



两枚铜牌激发法国“乒乓热”

■长江日报特派记者冯雪 发自法国巴黎

当地时间8月9日,在奥运会乒乓球男子团体赛铜牌争夺战中,法国队乒乓球运动员勒布伦兄弟率领法国队3比2险胜日本队和领衔的日本队,赢得铜牌。加上此前小勒布伦在男单对战中获得一枚个人铜牌,本届奥运会,法国时隔32年再次站上乒乓球项目的领奖台。长江日报记者注意到,勒布伦兄弟在奥运会上取得了奖牌,也激发了法国民众对乒乓球运动的热情。

8月9日,南巴黎竞技场座无虚席,球迷们身着印有法国国旗的球衣,为17岁的菲利克斯·勒布伦和20岁的艾利克斯·勒布伦加油助威。“我以前没关注过乒乓球,但在新闻上看到了这对兄弟,他们的打法让人耳目一新,让我十分着迷。”现场,18岁的巴黎学生雷恩和同学一同观看了勒布伦兄弟的比赛。雷恩说,自己其实是足球迷,但乒乓球比赛的速度和策略让他“深陷其中”。

记者通过法国的友人了解到,随着勒布伦兄弟在奥运会上的精彩表现,法国各地乒乓球俱乐部的报名人数激增。以法国最大的乒乓球俱乐部4S Tours为例,目前巴无法容纳新加入的成员。不得已的情况下,只能让一些学员围在球桌旁观看他人比赛。

为了应对即将涌入的乒乓球爱好者,法国乒乓球协会采取系列措施。例如,建议各俱乐部优化空间和时间安排,并推广使用乒乓球VR系统进行虚拟对战,以节省实际场地;鼓励俱乐部合理利用学校操场、大学体育场等公共资源,甚至提议将公司或社区内的桌子改造成乒乓球桌,以满足更多人的需求等等。



8月8日,巴黎奥运会乒乓球男团比赛,观众为法国队加油助威。

新华社发

此前,记者在巴黎市政厅前的球迷观赛区看到,乒乓球体验区尤为引人注目,球桌前排起了长队,不少渴望一试身手的观众耐心等待着他们的“乒乓时刻”。

一位刚刚结束“比拼”的中国留学生告诉记者,看到外国朋友们如此热衷于体验乒乓球,身为中国人,自己也忍不住亲自上阵,展示一下国球魅力。一位居住在附近的法国人也积极地参与讨论:“乒乓球真的非常有趣,它不仅速度快、技巧性强,还极具观赏性。我真心想这个项目能在法国越来越受欢迎,成为更多人的运动选择。”当被问及最喜爱的乒乓球运动员时,这位法国朋友几乎不假思索地回答:“马龙!他的技术简直令人叹为观止。”

巴黎奥运会闭幕式将“记录”过去和未来

■长江日报特派记者冯雪 发自法国巴黎

当地时间8月11日21时,2024年巴黎奥运会闭幕式将于法兰西体育场举行,持续约2个多小时。

长江日报记者了解到,和开幕式在塞纳河上举办不同,闭幕式将会选择常规场馆进行表演,地点位于奥运村附近的法兰西体育场,导演依然是开幕式的导演托马斯·乔利。

根据以往闭幕式流程,将会包括这样一些流程:参加国国旗入场、运动员入场、一项决赛的颁奖仪式、向下一个夏季奥运会举办地移交仪式以及奥运圣火的熄灭等。

据了解,巴黎奥运会闭幕式将会持续2小时15分钟,一共分为三部分。

第一部分为运动员入场仪式,将会持续1个小时左右。来自世界各地的运动员将身着各自国家的队服,在体育场内行进。

第二部分是表演环节,将会持续40分钟左右。据了解,闭幕式的主题叫“记录(Records)”,将“带领观众穿越时空,体验过去和未来”。

第三部分是闭幕式的重头戏,巴黎将与下一届奥运会的举办地——美国洛杉矶进行圣火交接仪式,洛杉矶也将在这里展示下届奥运会的预告表演,过程持续20分钟左右,由洛杉矶奥组委策划。巴黎市长安妮·伊达尔戈将向洛杉矶市长卡伦·巴斯交接奥林匹克会旗,最后,将由国际奥林匹克委员会主席托马斯·巴赫宣布巴黎奥运会闭幕。

值得一提的是,闭幕式上还会为当天下午进行的女子马拉松比赛的冠军颁发奖牌。

武汉“星光大道”走出12位奥运冠军

巴黎奥运会上,湖北健儿表现突出,收获了4枚金牌。其中,男子4×100米混合泳冠军孙佳俊与砺剑区的“星光大道”——崇仁路有着不解之缘,他小时候曾在这里的崇仁体育培训中心训练。

8月9日,当长江日报记者走进位于硚口区崇仁路的崇仁体育培训中心时,6岁的小姑娘宋奕婷说:“以后我也要像孙佳俊哥哥那样得奥运会金牌!”她身后的游泳池,正是当年孙佳俊、彭旭玮等湖北奥运健儿训练奋斗过的地方。

崇仁体育培训中心成立于1956年,是国家体育总局命名的“国家重点高水平体育后备人才基地”,也曾是省体育局体工三大队所在地,在体操、跳水、游泳、乒乓球、羽毛球、网球等运动项目上硕果累累。

自1984年奥运会以来,沿着崇仁体育培训中心中心门外的崇仁路,走出了周继红、陈静、乔红、伏明霞、李小双、肖海亮、杨威、郑李辉、高峻、程菲、李婷、孙佳俊等12位奥运冠军,还有李娜、童辉、田秉毅、韩爱萍、刘黎敏、黄力平、李大双、赵菁、尹成昕、张雨涵、闫子贝等一大批世界冠军和奥运奖牌获得者,是全国闻名的“冠军摇篮”。

这些奥运冠军和世界冠军,不少人曾就读于附近的崇仁路小学、大通巷小学、体育馆小学、同济北路小学。不过,从第19金到第20金,崇仁体育培训中心也经历了一段长达16年的沉寂。直到本届巴黎奥运会上孙佳俊勇夺游泳接力金牌,才为崇仁体育培训中心增添了新的奥运金牌,也为硚口区崇仁路这个“冠军摇篮、金牌基地”带来了新的荣誉。

(长江日报记者张琳 通讯员尹文甫)

湖北体育健儿刷新奥运传奇

(上接第一版)本场比赛,郑钦文曾一度以0比4落后,但她将湖北武汉人“不服周”的劲头发挥到了极致,最终实现了神奇大逆转,为夺冠扫除了最大的障碍。

在奥运赛场上,郑钦文的球技得到质的飞跃。更可贵的是,她的爱国主义精神也得到了升华。“我很累,但如果需要,我还可以为国家再打3个小时……”这句感人至深的话语令无数中国球迷心情激荡。也正是这股融入血液的爱国情怀,支撑着郑钦文闯过一道又一道难关,登顶奥运巅峰。

孙佳俊的男子4×100米混合泳接力金牌同样创造了历史。决赛中,他与三位队友团结协作、并肩作战,力压世界纪录保持者美国队,并打破了美国队连续10届奥运会对该项目的金牌垄断。这块金牌是中国游泳队在该项目上的首金,也是湖北选手在奥运会游泳项目上的首金。

本届巴黎奥运会中国体育代表团中,湖北健儿夺得的金牌数不是最多的,但含金量绝对不输于任何人。

这些突破值得骄傲

现代奥林匹克运动的创始人顾拜旦曾说,生活中重要的不是凯旋,而是奋斗。本届奥运会,还有几位湖北运动员虽然未能登上领奖台,但同样实现了“超越自我”,也取得了突破。他们在奥运赛场上的每一次拼搏都与奖牌同样珍贵。

7月29日,在巴黎奥运会射箭男子团体铜牌赛中,出任中国队“一打”的武汉射箭运动员考文超,与国家队队友李中原、王岩联袂出战,获得第四名。他在决战时刻打出的6个10环表现惊艳,成为队中表现最佳的选手。

虽然没能拿到奖牌,但当考文超站上巴黎军械院前广场的射箭赛场,张弓搭箭间就已取得了突破:这是湖北武汉射箭运动员首次参加奥运会,也是湖北武汉射箭项目首次取得奥运会前四名。

8月3日凌晨,彭旭玮在女子200米仰泳决赛中,第6道出发,以2分7秒96的成绩获得第六名。三年前在东京奥运会上,彭旭玮在此项决赛中,以2分8秒26的成绩获得第七名。虽然巴黎奥运会依然未能站上领奖台,但她也游出了奥运会最佳个人战绩,用实际行动诠释了“超越自己”的体育精神,证明了每一次比赛都是对自我的挑战与突破。

湖北健儿历届奥运金牌榜

1984年 第23届洛杉矶奥运会

周继红 跳水 女子10米跳台金牌

1988年 第24届汉城奥运会

陈静 乒乓球 女子单打金牌

1992年 第25届巴塞罗那奥运会

乔红 乒乓球 女子双打金牌

李小双 体操 男子自由体操金牌

伏明霞 跳水 女子10米跳台金牌

1996年 第26届亚特兰大奥运会

伏明霞 跳水 女子10米跳台金牌

李小双 体操 男子个人全能金牌

乔红 乒乓球 女子双打金牌

2000年 第27届悉尼奥运会

伏明霞 跳水 女子单人3米板金牌

肖海亮 跳水 男子双人3米板金牌

杨威 体操 男子团体金牌

郑李辉 体操 男子团体金牌

高峻 羽毛球 男女混合双打金牌

2004年 第28届雅典奥运会

高峻 羽毛球 男女混合双打金牌

李婷 网球 女子双打金牌

2008年 第29届北京奥运会

杨威 体操 男子团体金牌

男子个人全能金牌

廖辉 举重 男子69公斤级金牌

程菲 体操 女子团体金牌

2012年 第30届伦敦奥运会

赵芸蕾 羽毛球 男女混合双打金牌

女子双打金牌

2016年 第31届里约奥运会

刘蕙瑕 跳水 女双10米跳台金牌

2020年 第32届东京奥运会

王宗源 跳水 男子双人3米板金牌

汪周雨 举重 女子87公斤级金牌

2024年 第33届巴黎奥运会

昌雅妮 跳水 女子双人3米板金牌

王宗源 跳水 男子双人3米板金牌

郑钦文 网球 女子单打金牌

孙佳俊 游泳 男子4×100米混合泳接力金牌

湖北巴黎奥运健儿名单(13人)

网球:郑钦文

跳水:王宗源 昌雅妮

游泳:孙佳俊 彭旭玮

赛艇:刘治宇 王子凤

皮划艇:孙悦雯

田径:吴智强 吕会会 熊诗麒

射箭:考文超

攀岩:潘恩非

长江日报记者张琳 整理



掷地有声 (女子标枪资格赛成绩26.37)

田径·吕会会

马不停蹄 (男子4×100米接力第7名)

田径·吴智强

力争上游 (女子200米仰泳第6名)

游泳·彭旭玮

急流勇进 (女子500米四人皮艇第5名)

皮划艇静水·孙悦雯

他们未登领奖台“超越自我”同样精彩

本届奥运会,共有13名湖北运动员入选中国体育代表团,参加了8个大项的竞争。

经过10多天的奋力拼搏,湖北运动员有欢笑也有泪水,有成就也有遗憾。除了郑钦文等奖牌得主外,获得第四至第八名的选手还有:考文超,射箭男子团体第4名;孙悦雯,女子500米四人皮艇第5名;王子凤,赛艇女子四人单桨第6名;彭旭玮,游泳女子200米仰泳第6名;吴智强,田径男子4×100米接力第7名。

尤其值得一提的是,考文超在射箭比赛中取得的第四名,是湖北射箭项目的突破——首次参加奥运会就获得第四名。

在赛艇男子双人双桨比赛中,第二次参赛的刘治宇与搭档虽未能晋级决赛,但他们已经在巴黎奥运赛场上展示了中国体育健儿的风采。

巴黎奥运会女子跳水资格赛中,杭州亚运会冠军熊诗麒第一跳就跳出了6米58的个人赛季最好成绩,稍遗憾的是,她排在第13位,以0.01米之差未能进入决赛。在女子标枪资格赛中,老将吕会会表现不错,投出了59米37的成绩,只是未能更进一步。此外,在8月7日晚进行的运动攀岩男子全能半决赛中,湖北运动员潘恩非总分为59.1分,排名第12位。

奥运会是世界最高水平的竞技舞台,能站上奥运赛场,就已经是很大的成功。同样,对于未能站上领奖台的运动员来说,巴黎奥运会也不是终点,期待着他们能在今后的运动生涯中表现得越来越好,实现自己的梦想,为国家和省、市增光添彩。

(长江日报记者张琳)